

LAS BALEARES

DIARIO REPUBLICANO

Palma de Mallorca, Lunes 10 de Abril de 1893

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN: UNA PESETA al mes en toda España. — Extranjero, CUATRO PESETAS trimestre. — Número suelto: DIEZ céntimos. Se publica todos los días laborables.

NÚM. 569

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN:—Calle del Conquistador número 47. Toda la correspondencia se dirigirá al Administrador de LAS BALEARES, D. Miguel Roca.

AÑO IV

MAS SOBRE LOS SARGENTOS

Cuanto más se reflexiona mas indignación produce el hecho inaudito de haber borrado á los sargentos de las jefaturas del ejército.

Ya no hay quien reniegue de la revolución: todo el mundo que no sea carlista confiesa que á la revolución debe España todos sus progresos.

Un hombre que no puede ser tachado de revolucionario, Bravo Murillo, bien conocedor de la riqueza nacional, confesaba ya en 1862 que la revolución había duplicado al menos, la riqueza pública. El mismo Romero Robledo dijo en plena restauración que no renegaba de su abolengo revolucionario, glorificando la revolución de septiembre. Qué mucho; los derechos individuales que fueron la conquista de aquel gran movimiento nacional, no se ha visto Cánovas obligado, para hacer viable la monarquía restaurada, á consignarlos en la actual Constitución?

Pues bien; en esa magna obra, en esa labor sublime de la patria para llegar á gozar de los derechos que á medias disfrutamos, la clase de los sargentos ha sido el principal actor.

Sin el concurso del ejército, no era posible que España conquistara la libertad, y sin el influjo del sargento no se hubiera decidido el ejército muchas veces á tremolar la bandera libertadora. Díganlo todos los revolucionarios españoles, dígalo el actual presidente del Consejo de ministros D. Práxedes Mateo Sagasta que en 1866, por la mano de los sargentos de artillería, enfiló los cañones hacia el trono avanzándole sobre el puente de Alcolea, donde dos años mas tarde se precipitó.

Hoy un momento de nuestra historia en que los sargentos se destacan desempeñando un papel principal; viéndoseles acercarse directamente al trono para tratar con él de igual á igual y someterle.

Los historiadores, puestos á sueldo de la clase dominante, han procurado rebajar aquel hecho levantado y noble que forma parte de lo mas íntimo y trascendental de la historia nacional. Nos referimos á la sublevación de los sargentos en la Granja el año de 1836, sublevación que no manchó sus manos con sangre ni con oro, hecha pura y exclusivamente en defensa de las libertades patrias.

Era el verano de 1836: hallábase la regente María Cristina, madre de Isabel II, en la Granja.

Existía entonces un gran descontento en la nación. Después de los inmensos sacrificios hechos por la España liberal en defensa de los derechos de Isabel contra su tío don Carlos, después que el ejército liberal como los caballeros de la Edad Media que se sacrificaban por su dama, habíase acercado á la misma María Cristina—cuando atribulada y regada en llanto se disponía á abandonar á España arrojada por su cuñado D. Carlos—ofreciéndole su espada y su vida; la España liberal veía con indignación y cólera que la reacción se iba apoderando del Gobierno, llegándose á murmurar que se entablaban tratos secretos para venir á un arreglo con el odiado bando carlista.

Lo cierto era que después de tres años de la mas angriente y horrorosa guerra, la España liberal no

había encontrado mas recompensa que las miserables libertades contenidas en el «Estatuto» y que cuando las provincias, hartas de esperar; habían dado el santo grito de «Constitución», que era el símbolo de la libertad desde el año 12, el Gobierno había acallado ese grito con sangre y destierros, desarmando en muchas partes á la milicia.

El fondo de la cuestión era éste: batíanse entonces frente á frente la libertad y la reacción, y la libertad, lejos de encontrar apoyo abierto y declarado en el tronco que defendía, encontraba en él resistencias ocultas y tenaces. De aquel estado, solo la revolución podía sacar al país.

Así lo entendieron los sargentos de la Granja.

El café del «Teatro» de aquel Real Sitio era el lugar donde se reunían diariamente, y allí á la luz del día, catequizaban á los soldados.

El 12 de agosto llegó á la Granja uno de los nacionales desarmados en Madrid y describió el estado de alarma en que se encontraba la capital. Aquellas noticias colmaron la indignación que ya rebosaba en los pechos, y soldados y sargentos entonaron por las calles himnos patrióticos, habiéndose acercado varios sargentos al tambor mayor de la guardia provincial instándole á que en la lista se tocase el himno de Riego. El tambor mayor no se atrevió y mandó tocar otra cosa; pero su batuta no fué obedecida por los músicos que tocaron el himno sagrado, por lo que se arrestó al tambor mayor.

Este detalle pinta bien la situación haciendo ver la razón de las protestas de la España liberal.

El himno de Riego, el himno de la libertad no podía tocarse por el ejército que estaba derramando torrentes de sangre por defender la libertad!...

«¡A las armas! ¡a las armas!» gritóse en el cuartel al sonar las diez de la noche; y las compañías sublevadas, con los oficiales á su frente salieron á la calle dando vivas á la Constitución y á la Reina.

¡Los oficiales habían callado pero estaban con el corazón en el movimiento!

Todas las fuerzas de la guarnición siguieron á los primeros sublevados; hasta los guardias de Corps y los mismos guardias de la Real persona. El pueblo se iba con los suyos.

Quedó así entregada la regente á la sublevación.

¡Oh! pero no había que temer desmanes ni crueldades en este magnánimo y generoso pueblo liberal; la perversidad venida de lo alto no ha viciado por fortuna los sentimientos repletos de bondad y nobleza del pueblo español.

Hacia 20 años, en el año 14, regresa Fernando VII de Francia coje en sus manos á los autores de la Constitución y á los tildados de liberales y á unos los envía á la horca, otros á presidio, otros á la deportación.

En el año 23, apoyado en las bayonetas extranjeras logra cojer en sus garras otra vez á los liberales y hace con ellos lo que con Riego, los manda arrastrar y colgar del patíbulo.

La «soldadesca», como la llaman nuestros puleros historiadores, no se acordó de estos ejemplos en la Granja. No quería matar, quería dar vida; no quería saciar infames venganzas sino dar la libertad á su patria.

Por encargo de la regente, una comisión compuesta de los sargentos y Alejandro Gomez y Juan Lucas y un soldado subió á exponer los deseos de los sublevados.

La reina les interroga sobre lo que piden y el sargento Gómez que lleva la voz contesta que querían «aquello por que habían estado batiéndose tres años en las provincias Vascongadas.»

—Os habéis batido, le arguye la reina por «los derechos de mi hija.»

Y «por la libertad», dice arrogantemente el sargento.

—Y sabes tu lo que es libertad—le arguyó la reina—libertad es que tengan fuerzas las leyes, que se respete y obedezca á las autoridades constituidas.

—Entonces Señora—replicó Gómez—no será libertad el oponerse á la voluntad nacional expresada en casi todas las provincias, para que se publique la Constitución, no será libertad el desarme de la milicia nacional en todos los puntos donde están pronunciados; no será libertad la prisión y destierro de los liberales como está sucediendo en Madrid; y no será libertad el querer hacer un arreglo con las facciones para volver á los tiempos en que se perseguía á los que después han sido el mayor apoyo de V. M.»

Concluyó aquel bravo representante de la democracia diciendo que era indispensable que la reina proclamara la Constitución de 1812, aquel Tabernáculo de las libertades patrias.

—¿Pero conoces tú la Constitución? le dijo la reina creyendo sorprenderle.

—Como que he aprendido á leer en ella», respondió el sargento. ¡Precioso dato para apreciar lo que sería aquella generación de héroes que enseñaban á sus hijos á leer en el Código fundamental de las libertades patrias!

Resultado: la Constitución se proclama; las riendas del poder pasan al genuino partido liberal; se vigoriza y cobra fuerzas el espíritu liberal; el ejército arremete con mas furia al carlismo y de victoria en victoria le humilla y le obliga á aceptar la paz. Entre tanto Mendizabal, en hombros de aquellos valientes soldados, decreta la desamortización, que es como si hubiera derramado con su mano por toda la extensión de la patria la semilla que había de traer todo este fruto de riquezas que recoge España.

Esos mismos conservadores y liberales que han borrado al sargento de sus filas le deben su riqueza, sus propiedades, sus carreras; porque sino estarían en su mayoría con la cazuela en la mano alargada hacia la puerta de los conventos para pedir la sopa de que se ha alimentado la mayoría de los esclavizados españoles durante siglos.

Dígame ahora sino clama al cielo que se haya borrado del mando del ejército español á la heroica y brava clase de sargentos.

LOS SUCESOS EN BARCELONA

Anda hace tiempo revuelta la Universidad de Barcelona. No por cuestiones escolares, sino por cuestiones políticas. Dánse allí reñida batalla la libertad y el absolutismo. Mézclanse en la contienda gentes de boina y de seminario; y las cosas han lle-

gado á tal extremo, que el día 28 ocurrió una coa-
lición sangrienta. Hubo cuatro heridos, multitud de
contusos, y no podían restablecer la paz ni el rec-
tor con sus amonestaciones, ni la policía con sus
armas.

¿De que procedía tanto acaloramiento? Acababa
de hacerse cargo de la cátedra de metafísica el se-
ñor Sanz Benito, que no explica la asignatura ni
por Balmes, ni por Orti y Lara, ni por ninguno de
los autores de la antigua escuela. Acogiósele unos
con aplauso, otros con ira; y exacerbadamente de día
en día las pasiones, llegaron los estudiantes á las ma-
nos. No iban los amigos del profesor dispuestos ni
prevenidos para la pelea; pero sí los enemigos, que,
sobre llevar consigo extrañas fuerzas, iban provis-
tos, unos de garrotes, otros de cuchillos á juzgar
por las heridas de uno de los contendientes. ¿Será
este el último combate? ¿No promoverá otros la ven-
ganza?

Acontecimientos de esta índole no los había ha-
bido en aquella Universidad ni aun durante las
guerras de sucesión, que tan enardecidos traían los
ánimos. La lucha pasa ahora del campo á la escuela,
gracias á los sordos trabajos de asociaciones religio-
sas á que por nuestra desventura se abrió hace
tiempo las puertas de España. Se dió aquí abrigo á
las que otras naciones desterraron considerándolas
peligrosas para el progreso de las instituciones y
la paz pública, y se va tocando los efectos de tan
malhadada política. Quieren á toda costa esas comu-
nidades apoderarse de las enseñanzas con el fin de
amoldar á sus intereses las nuevas generaciones, y
no vacilan ya en encender el espíritu de los alum-
nos contra los profesores que califican de heterodo-
xos. No les basta poder enseñar, no les bastan los
privilegios de que injustamente disfrutaban; aspiran á
excluir del magisterio á todos los que no les estén
sumisos ni se presten á encerrar su pensamiento en
la Biblia.

¿Cuando reconocerán aquí los Gobiernos la ne-
cesidad de un cambio de conducta? ¿Cuando com-
prenderán que, mientras sigan la de hoy, tendrán
en el seno de la sociedad una víbora que todo lo em-
ponzoña y una rémora para todo progreso? ¿Cuando
acertarán á ver en esas comunidades los antros de la
reacción que por tan largos períodos tiñó de sangre
la tierra de España, y no deja de tener aún pen-
diente sobre nosotros su puñal y su espada? Las de-
mas naciones deberían servirles de ejemplo, que no
sin razón han debido todas ponerles coto, cuando no
proscribir las.

O nuestros gobernantes están ciegos, ó son ya
impotentes contra este género de enemigos. A nues-
tro juicio, la restauración vino con el compromiso
de que hiciera á la Nación baluarte aun de aquellos
hombres que reyes tan católicos como Carlos III
habían desterrado de sus dominios. Bajo la monar-
quía, lo tenemos por seguro, un Julio Ferry es im-
posible. Aun el exceso del mal distará de traer aquí
el remedio.

DAHOMEY

Repetidas veces dijimos que el reparto del Afri-
ca entre las naciones de Europa había de ser origen
de largas y terribles guerras. Cuanto mas salvajes
son los pueblos, añadimos, mas porfiada y tenazmen-
te se resisten á los que pretenden dominarlos. En
corroboración de nuestras afirmaciones citamos el
ejemplo de América, donde los pueblos cultos dobla-
ron pronto la cabeza bajo nuestras armas, y los sal-
vajes aun hoy conservan su bravía independendencia en
el seno de las naciones civilizadas.

Ha querido Francia apoderarse en Africa del
reino de Dahomey, y en no pocas ocasiones ha con-
siderado facil la conquista. Recientemente vió allí
comprometido su nombre; pero habiendo logrado
que las Cámaras le votasen fondos con que salvarlo,

llevó a Dahomey nuevas tropas, las puso á las ór-
denes de un capitán bravo é inteligente, y de triun-
fo en triunfo obligó al rey á que abandonase la ca-
pital del reino.

Todo parecía entonces indicar el término de la
guerra. Hoy se sabe ya que Behancin con tropas,
unas antiguas, otras recientemente recogidas, vuel-
ve sobre la capital, resuelto á recobrarla por ham-
bre ó por asalto. No tardará la República en pedir
nuevos recursos y mandar al sacrificio nuevas gen-
tes, en mandarlas á un territorio donde más temi-
ble aún que la guerra es lo ardoroso del clima y el
paludismo. Recuérdase, al efecto, que Behancin in-
mola en sangrientos holocaustos millares de súb-
ditos, y se pondera la necesidad de poner fin á tan
bárbaras hecatombes. Murmúrase ya, por otra par-
te, que los ingleses le dan bríos y alientos y secreta-
mente lo aconsejan, le guían y aun le surten de
armas.

¡Ah! lo hemos anunciado también, y es muy de-
temer que salga cierto el augurio. Como España fue
en otro tiempo el campo de batalla en que vinieron
á disputarse la soberanía del mundo Roma y Carta-
go, Africa es muy probable que sea el campo en que
tarde ó temprano vacien sus contiendas las naciones
que hoy se disputan la hegemonía de Europa. Cada
día se muestran allí las unas para con las otras
mas prevenidas y llenas de recelo: romperán al fin,
según las agujonea por una parte la codicia, por otra
el orgullo.

Se ha apoderado de todas el furor colonial, y no
se esfuerzan ya en ocultar sus propósitos de con-
quista, ni guardan miramiento alguno para realizar-
los. Jamás se ha respetado menos que ahora el de-
recho de gentes; jamás se ha hecho más escanda-
losa ni mas brutal distribución de ajenos territo-
rios. Se los ocupa por el solo derecho de la fuerza, y
bajo la hipócrita denominación de zona de influen-
cia se extiende el dominio del vencedor más allá
de la conquista. Donde no cabe aún dominar, se es-
tablece protectorados como el de Túnez y el de
Egipto, protectorados por los que la realidad del po-
der está en el protector y la sombra del poder en el
protegido.

Nos envanecemos en Europa de nuestra cultura
y hablamos todos los días de los imprescriptibles de-
rechos del hombre. Esos protectorados, esas zonas de
influencia, esas conquistas demuestran cuán lejos es-
tamos aún de sentir y tener arraigada en nuestros
corazones la verdadera democracia.

CORREO DE HOY

Madrid 8.

En el Senado, el marqués de Muros ha dicho,
en medio de grandes protestas, que se compran por
dinero actas de senadores, aludiendo á la de Oviedo,
en la que aparece triunfante un hombre tan rico como
ignorante.

Los senadores han protestado gritando como lo
hacen los chicos del Congreso, y el acta ha sido
aprobada.

Sigue en pie el conflicto del Ayuntamiento de
Madrid, porque el gobierno no se atreve á reempla-
zar al alcalde y al gobernador, enviando al propio
tiempo á los tribunales á algunos concejales.

Gran parte de la opinión entiende que el Ayun-
tamiento debe reformarse profundamente sobre la
base de los concejales republicanos que son los que
no han dado nada que decir.

Témese que en la próxima sesión se repitan los
escándalos.

Desde luego puede asegurarse que en la primera
capital de España no funciona la corporación muni-
cipal.

La comisión de bolsistas que visitó anoche al
Sr. Gamazo ha estudiado las bases de un arreglo en
conformidad con lo que les expuso el ministro de

Hacienda, quien, como telegrafió, prometió á los
bolsistas que modificaría el impuesto de 1 por 1.000
con que se gravan las operaciones bursátiles.

Dícese que el Sr. López Domínguez tiene el
pensamiento de crear la nueva clase de sub-oficiales
del ejército.

Los diputados y senadores de la Coruña han
acordado aconsejar á sus representados que depongan
la actitud intransigente que han adoptado á conse-
cuencia del proyecto del ministro de la Guerra sobre
la división militar del territorio.

Dichos señores han prometido estudiar esta cues-
tión con el objeto de encontrar una fórmula de
arreglo que propondrán al Sr. López Domínguez.

El Sr. Gamazo está resuelto á no transigir en la
cuestión de las zonas fiscales que tanto perjudican al
comercio.

En cambio transigirá con los bolsistas y tenedo-
res de papel del Estado en la cuestión del impuesto
del uno por mil.

Puede asegurarse que el Sr. Gamazo, que tan
enérgico se muestra contra los proletarios y los
industriales en la cuestión del descubrimiento de la
riqueza oculta, no establecerá el impuesto sobre la
renta y facilitará en todo lo posible que los rentistas
del Estado disfruten sus rentas sin el menor grava-
men.

Madrid 8.

La comisión de actas del Congreso ha declarado
graves las actas de diputados correspondientes á las
circunscripciones de la Habana, Pinar del Río, San-
tiago de Cuba y Santa Clara por traer consignados
más votos de los que figuran en el censo.

En la primera está comprendida el acta del señor
Moya, director de «El Liberal.»

Las actas mencionadas no traen protestas.

Madrid 9.

Créese que el gobierno admitirá al señor conde
de San Bernardo la dimisión de la alcaldía de Ma-
drid, siendo sustituidos por el señor marqués de Te-
verga.

París.—El señor Romero Robledo, cuyo estado
es desesperado, ha sido visitado hoy, entre otras
personas, por el embajador de España en París señor
León y Castillo.

La entrevista ha sido en extremo triste; los dos
amigos se abrazaron estrechamente.

El señor León y Castillo estuvo llorando largo
rato.

En París han ocurrido hoy 53 casos de tifus.

Madrid 9.

París.—El día 10 ó 11 del actual se vera el pro-
ceso instruido contra los anarquistas Belicon y
Francis.

La prensa anarquista pretende aterrorizar á los
jurados que han de intervenir en este proceso, para
lo cual ha publicado los nombres, oficios y domici-
lios de los que corresponden á esta quincena, y en-
tre los cuales han de sortearse los que formen el tri-
bunal.

A causa de esto algunos jurados han presentado
ya sus excusas.

Londres 7.

Despachos de Lisboa dicen que el gobierno ha
dispuesto que se apliquen con todo rigor las medidas
sanitarias contra las procedencias del Brasil en vista
del desarrollo que ha adquirido la epidemia de fiebre
amarilla.

París 7.

En la semana próxima empezarán á llegar á esta
capital todos los prefectos de los departamentos para
recibir instrucciones del presidente del Consejo y
ministro del Interior Sr. Dupuy.

París 7.

Mientras los viticultores del Mediodía y de la
Girona insisten en abogar por el proyecto de ley
relativo al régimen de las bebidas alcohólicas, los del
Este de Francia protestan contra dicha medida, que
envuelve la supresión del derecho que tienen algu-

nos propietarios de hacer aguardiente con sus productos; pero á la sombra de esto se cometen enormes fraudes, los cuales constituyen el mayor perjuicio de los cosecheros de buena fe que desean mercado para sus vinos naturales.

Londres 7.
Los periódicos ingleses publican también noticias de Ponapé (islas Carolinas), con referencia al Capitán de una goleta norteamericana que llegó á Honolulu. Repiten que continúa el estado de guerra entre el destacamento español y los indígenas semiconvertidos al protestantismo por los misioneros metodistas norteamericanos.

Dichas noticias deben referirse, sin embargo, á una fecha muy atrasada, pues tratándose de un barco de vela ha debido emplear bastante tiempo en ir de las Carolinas á las islas de Hawai. Hay que tener además en cuenta que los misioneros norteamericanos propalan constantemente rumores falsos en menoscabo de los intereses españoles de las Carolinas. En prueba de la mala fe con que proceden, no debe pasar inadvertido el hecho de que algunos periódicos de los Estados Unidos hablen de asesinatos cometidos en Ponapé, sin decir quiénes fueron los autores ni quiénes las víctimas.

Londres 7.
El duque de Veragua, descendiente de Cristóbal Colón, y su familia llegaron ayer á esta capital, dirigiéndose á Southampton, donde se embarcarán para América.

Londres 7.
Hay esperanzas de que el conflicto entre los Estados Unidos y el Perú se resuelva pronto y satisfactoriamente.

París 7.
El mercado de cereales se presenta muy desanimado, debido al alza repentina que han sufrido los precios de los trigos, los cuales se cotizan de 21 á 21.75 los blancos del país y de 20 á 20.75 los rojos los 100 kilos.

En trigos extranjeros no hay operaciones, siendo los precios únicamente nominales.

CRONICA LOCAL

Hemos recibido la visita de *La Voz del Pueblo* y agradeciendo el cambio que nos propone hemos dado orden de enviarle nuestro diario.

El general Weyler ha llegado á nuestra ciudad. El elemento militar y buen número de sus amigos fueron á visitarle.

A las cuatro de la tarde de ayer empezó en la Protectora la votación para elegir presidente. Los candidatos para este puesto eran nuestros amigos D. Jaime Morey y D. José Alcover. La lucha fué reñidísima tomando parte en la votación 672 socios de los mil que forman la sociedad.

A las diez y media de la noche se hizo el escrutinio y resultó triunfante el señor Morey por ochenta y nueve votos de mayoría.

Ayer algunas personas caritativas dieron una comida á los presos de la cárcel de esta ciudad, que por la mañana habían confesado y comulgado.

La romería de la Virgen de *Portals* verificada ayer, estuvo muy concurrida, viéndose el oratorio visitado por multitud de familias de esta capital y de varios pueblos cercanos.

Estos dos últimos días ha estado expuesta la pantalla bordada por la Junta de señoras siendo numerosa la concurrencia que acudió á examinarla.

El sábado la expuso en su despacho el hábil tallista D. Bernardino Mulet, constructor del marco, y el domingo la vimos en el escaparate de los señores Pons y Bonet.

Suponemos que en uno de estos dos puntos podrá ser admirada esta delicada labor esta noche, por última vez, pues debe salir para su destino en el vapor correo de mañana.

El presidente del Colegio Médico-Farmacéutico en atento B. L. M. nos invita á asistir á la conferencia pública que el socio D. Juan Munar dará el día 12 del actual á las siete y media de la noche sobre el tema siguiente: «Reforma sanitaria de la ciudad de Palma.»

Agradecemos á D. Sebastián Domenge la deferencia con que nos distingue.

Pocas fueron las familias que dejaron ayer de frecuentar los merenderos de los alrededores de la capital para dar fin á las empanadas.

El día fué hermoso, luciendo un brillante sol primaveral, por cuyo motivo, unido á la tradicional costumbre de todos los años, viéronse además los caseríos extraordinariamente concurridos.

TEATRO-CIRCO

Más favorecida que la función del sábado vióse la de ayer noche. En ambas fueron aplaudidos todos los artistas, especialmente las señoritas Rodríguez y Alcácer y los Sres. Sanchis y Féria.

La Srita. Adela Bayona que estaba en tratos para trabajar en dicho teatro, debiendo hacer su debut mañana, no vendrá ya, según se desprende de los telegramas que de esta artista ha recibido la empresa.

Se nos dijo anoche que se estaba formalizando la contrata de otra distinguida tiple.

Nos alegraríamos diera buen resultado para bien de la empresa.

VARIEDADES

Coplas

Cuando un gobierno pierde las elecciones, dice que no han votado sus electores; y prueba como doce y una son trece, que son ministeriales los que se abstienen.

ISLEÑA MARÍTIMA

Viaje extraordinario á SEVILLA en virtud de las ferias y fiestas.

El día 12 del corriente á las doce de la mañana saldrá de este puerto para el de SEVILLA el vapor

PALMA

Para mayores ventajas de los señores pasajeros que deseen visitar Granada y Córdoba, ha dispuesto esta empresa hacer escala en MALAGA.

Permanecerá en Sevilla hasta el día 21 del presente mes regresando con escala á BARCELONA.

CONDICIONES DEL PASAJE

Cámara de 1.ª clase comprendida la manutención durante las travesías, 150 pesetas.

Cámara de 2.ª id., id., id. 120 pesetas.

Durante la permanencia en Sevilla los señores pasajeros podrán disponer de sus camarotes y comer á bordo satisfaciendo solo la manutención arregladamente á la tarifa económica que rejirá.

Los señores pasajeros que desembarquen en Barcelona y les convenga prorrogar su permanencia en aquella capital, tendrán opción á regresar á esta en cualquiera de los diferentes vapores de esta empresa.

Habrá camareras para el servicio de las señoras.

NOTA.—Se suplica á los señores pasajeros se sirvan pasar cuanto antes á retirar sus pasajes.

Despacho.—Palacio, 26. 6-5

A voluntad de sus dueños

se desea vender una casa situada en la calle de Medinas núm. 3; son 3 pisos, cochera y porche. Informarán Sta. Catalina calle de la Pursiana núm. 12, piso 2.º, 2.ª puerta.

ALCALDIA DE PALMA

Quedan depositados en esta oficina varios diges de plata encontrados en la vía pública.

Lo que se anuncia al público para que llegue á conocimiento de la persona que los haya extraviado.—Palma 5 Abril 1893.—El Alcalde, Miguel Santandreu.

TELEGRAMAS

(De la prensa asociada)

Madrid 9, 7-15 n.

El discurso pronunciado por el Sr. Cánovas en el Círculo Conservador ha sido en los mismos tonos que el que pronunció ante las minorías conservadoras. Respecto á la disidencia ha dicho que si ahora hay desmembraciones, también tenemos adhesiones.

Madrid 9, 10-10 n.

Se ha dicho que el Sr. Azcárate pedirá se declare grave el acta del Sr. Salmeron y también graves las actas de Oviedo. Los silvelistas obsequiarán al Sr. Villaverde con un banquete en Lhardy, al cual han asistido 40 comensales.

D. BALTASAR CORTÉS Y VALLERIOLA

COMERCIANTE

FALLECIO EL 29 DE MARZO DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS

E. P. D.

Su esposa, hijos, hijas, hermanos, hijos políticos, nietos y demás parientes, al participar tan sensible pérdida ruegan á sus amigos y conocidos á quienes involuntariamente no se les haya pasado aviso, se sirvan encomendarle á Dios y asistir al funeral que en sufragio de su alma, se celebrará el martes 11 de los corrientes á las once de la mañana en la parroquial iglesia de Santa Eulalia.

El Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo de esta Diócesis se ha dignado conceder cuarenta días de indulgencia á todos los que asistan al citado funeral, y por cada uno de los sufragios que se apliquen para el alma del mismo finado.

SECCION DE ANUNCIOS

SULFATO DE COBRE INGLÉS, GARANTIDO

Reconocido, declarado de primera calidad por el Sr. INGENIERO AGRÓNOMO de la provincia para combatir el mildew.
 Droguería La Baleárica de Antonio Bennazar, calle de la Marina número 46, frente al Huerto del Rey, Palma.
 NOTA.—A cada comprador le será entregada una «Instrucción práctica» explicativa del modo y épocas del sulfato, aprobada por el citado Sr. Ingeniero.

ACADEMIA COMERCIAL

DIRIGIDA POR EL PROFESOR

JOSE RAMONET Y RIU

Tenedor de libros de una importante casa industrial de esta plaza

Premiado en Madrid en varios concursos de oposicion, Perito-revisor y ex-Jefe de contabilidad de importantes comercios de Barcelona.

CALLE DE PALACIO NUM. 31-2.

MEDICAMENTOS NOTABLES Y EFICACES
 preparados por el Dr. ANDREU de Barcelona
 aprobados por muchas academias y sancionados por una larga y no
 interrumpida serie de curaciones obtenidas desde el año 1865

LALIOS

ya sea catarral ó de
 consúpado, seco, her-
 vioso, ronca, fatigosa
 y la llamada vulgar-
 mente de sangre, por
 fuerte y crónica que sea se cura ó se alivia siempre con las

PASTILLAS DEL DR. ANDREU
 Son tan rápidos y seguros los efectos de estas pastillas que
 á las primeras tomas se siente ya un alivio que sorprende y
 anima, el pecho y la garganta se suavizan, se produce la
 expectoracion con facilidad y casi siempre desaparece la
 tos por completo antes de terminar la primera caja.
 Muchísimas son las personas que con estas pastillas han
 curado una de estas toses tan incómodas y pertinaces, que al
 menor resfriado se reproducen de una manera insoportable.

Los que tengan ASMA ó SOFOCACIÓ
 de cualquier clase, usen los CIGARRILLOS ANTIASMAÁTICOS
 que prepara el mismo DR. ANDREU y se lo quitarán al instante.
 Los ataques de ASMA por la noche, se calman también al momento
 con sus PAPERES AZOADOS; basta quemar uno dentro de la
 habitación para que el enfermo pueda dormir tranquilo toda la noche.

Los molestísimos resfriados de la nariz y de la cabeza, se curan en
 muy pocas horas, de la manera más fácil y sencilla con el
PAPER NASALINA
 que prepara el mismo DR. ANDREU. (Véase el prospecto.)

**PARA TENER LA BOCA
 SANA, HERMOSA Y FUERTE** y no padecer DOLORES DE
 MUELAS, usen el ELIXIR y los PÓLVOS de
MENTHOLINA DENTÍFRICA
 que prepara el mismo autor. Su uso perfuma el aliento, emblandece
 la dentadura, calma el dolor de muelas y fortifica notablemente las
 encías, evitando las caries y la oscilación de los dientes.
 Píñanse estos medicamentos en todas las farmacias

CORREOS

SALIDAS DE PALMA

Para Barcelona, martes 4 tarde y domingo 8
 mañana (vía Alcudia).
 Para Valencia, jueves 4 tarde.
 Para Ibiza y Alicante, domingo 8 mañana.
 Para Mahón, lunes 4 tarde y miércoles 2 tarde
 (vía Alcudia).

LLEGADAS A PALMA

De Barcelona, jueves 10 mañana (vía Alcudia)
 y sábado 7 mañana.
 De Valencia, lunes 7 mañana.
 De Alicante é Ibiza, miércoles 10 mañana.
 De Mahón, lunes 10 mañana (vía Alcudia) y
 jueves 7 mañana.

FERRO-CARRILES DE MALLORCA

Servicio de trenes que regirá desde el 1.º de Abril
 de 1893.

De Palma á Manacor y La Puebla: á las 7:50
 mañana, 2:15 y 3:45 (mixto) tarde.

De Manacor á Palma: á las 3 (mixto), 7:15 maña-
 na y 5:30 tarde.

De La Puebla á Palma: á las 7:25 mañana y
 5:40 tarde.

De Manacor á La Puebla: á las 7:15 mañana y
 5:30 tarde.

De La Puebla á Manacor: á las 7:25 mañana,
 2:30 y 5:40 (mixto) tarde.

Tren periódico.—Días de mercado en Inca: De
 Inca á Palma, á la 1 tarde.

FONDA DE CATALUÑA

Á CARGO DE

PEDRO CARRERAS

Calle de las Euras, 4 y 6

Inmediato al Café Español de la Plaza Real

BARCELONA 97

MADRID—ZARAGOZA

Como Representante en dichas plazas, ó en al-
 guna de ellas ofrece

D. Pedro Bernet

sus servicios para trabajar en Comisión.—Buenos
 muestrarios.

Dirección

Zaragoza: 7 San Miguel

MAQUINAS PARA COSER PRATT

MODELOS PERFECCIONADOS PARA ZAPATERÍA

VELOCIDAD EXTRAORDINARIA -- SOLIDEZ SORPRENDENTE

UNICO DEPOSITARIO

DON EMILIO BANQUÉ

34-CALLE DE COLON-34